

●观点1+N

# 羡慕老板：不可小觑的“官场病”

最高人民法院网站12月17日发布消息：南京市原市长季建业涉嫌受贿一案，由山东省人民检察院侦查终结后移送山东省烟台市中级人民法院审查起诉。有江苏地方人士告诉记者，季建业在接受组织调查期间，积极配合调查并写出万余字《我的悔过书》，成为反腐败“典型教材”，内容包括“羡慕一些企业家住豪宅，坐豪车，乘私人飞机，生活奢华，财富积累享用不尽，产生了羡慕心理……”

“廉者常乐无求，贪者常虞不足。”因为羡慕老板而心态畸形，而逐渐忘记“当干部做什么”、“忘记当领导为了谁”，进而私心杂念滋生膨胀，一步步走上犯罪深渊的，季建业不是个例。江西省原副省长胡长清就曾交代说：“上上下下都接触一些有钱人，看到他们生活得很自在……穿的是名牌，喝的是洋酒，身边还带着陪伴小姐，心里有几分羡慕。”可以说，“比输”老板的心理，已沦为当下的一种“官场病”。

人性是有弱点的。一些官员身居高位，手揽大权，身边不仅簇拥谄媚的下属或

老板，风光无限，而且自己“一诺千金”，便可给企业带来丰厚的利润。但自己呢？每月不过区区几千元的工资，尚且不及老板请自己的一顿饭钱。相对富足的老板们，自己的生活可谓“寒碜”。比较中，容易导致一些官员的心理失衡、权力扭曲。对此，不少落马官员感慨：踏上不归路的起点就是“羡慕有钱人的生活”。

“高飞之鸟，易死于食；深潭之鱼，易死于饵。”老板富足，靠的是资本；官员想富足，唯一可凭靠的，只能是权力的滥用，而权力交易的对象，无非是金钱和美女。但权力是把双刃剑，金钱是

炸弹，美色是陷阱，因为权力是民赋的，官员权力再大，也必须依法用权，权为民谋，一旦乱用权力，脚下就是万丈深渊。所以，为官发财，本应两道。公务员薪酬低于企业家是国际通例，一个人可以选择当官，也可以选择发财，但绝不能选择通过当官来发财。

和老板们比，官员的生活确实“寒碜”；但同普通百姓比呢？官员们的工作稳定，社会地位高，生活也堪为小康。一年一度的国考热，足证公务员是整个社会所羡慕的职业。官员只和老板比，不和老百姓比，不和自己的过去比，这本身就是

一个悖论，也容易让自己误入歧途，甚至走上不归路。季建业落马后写出的这份万字“忏悔书”，令人深省，堪称官员们“正衣冠”的一面镜子。

一位位官员的落马，一份份用悔恨的泪写就的“反面教材”，但愿能警醒更多的官员悬崖勒马，并内化于心，外化于行，廉政为民。当然，避免职务犯罪，除了官员应守住为官底线外，公权层面更要将“权力关进制度的笼子里”，加强对权力的制约和监督，尽快形成不敢腐的惩戒机制、不能腐的防范机制、不易腐的保障机制。

惠铭生

●议论风生

@低调农民 EL6K：[安徽霍邱县男子张某开厂后为吸引客户让年轻漂亮的妻子陪吃陪睡，生意兴隆后不再需要妻子作公关了，可妻子习惯不改，两人因此争吵、厮打最终离婚。]舍不得老婆套不住狼。

@浪小生 A：[近日九江都昌县网友在当地民政局办理单身证明时，被收取20元手续费，大呼“单身不起”。]我们活着就是被“证明”的。

@疯人院里的正常人：[“大师”王林11月10日在微信平台开了“真实的王林”公号，公开喊冤，称遭到恶意诽谤诋毁，自己没有官商勾结，没做过违法乱纪的事，还是行善的好人。]一定是假新闻，大师还需要逃跑么？气沉丹田，一发动，气浪滚滚，围观者纷纷倒地。大师这是故意低调，怕泄露自己深厚的内功，惊呆人类不好。

@wangyi123689：[据《法治周末》报道，山西煤检站存在的腐败问题触目惊心，虽被多次曝光、查处，仍然“前腐后继”，甚至有煤检站在被撤销的当天还在收钱放黑车。]这也叫新闻？

@神评论：[鉴于公墓存量用地逐年减少而死亡人口数量逐年上升，上海市推出新型节地葬式“众爱苑”，每平方米花坛下方可建25个单位墓穴，每单位墓穴仅占地0.04平方米。每个穴坑分上、下两层设置，可容纳两个特制骨灰坛。]问：为什么大家喜欢说“好死不如赖活着”？答：死不起，死人住的地方比活人住的地方贵多了。

@8 随风逍遥 8：[近日一份落款为“中共赣州市章贡区沙河镇纪律检查委员会”的奇葩红头文件引发网友关注，文件称该镇不少干部反映机关食堂饭菜放肉较少，没有营养，经研究决定对食堂工作人员李海峰等人进行通报批评并罚款。]此红头文件想必是想告诉大家：我们不是吃素的。



●今日聚焦

## 城市改名可否促进发展？

河南林州市官方主办的红旗渠网近日征集民意：如果“林州市”改为“红旗渠市”，是否能像大庸改张家界一样给百万林州人民带来不挣的红利？此事引发广泛关注。林州市委相关领导回应称，改名一事涉及林州的大政方针，目前未上升到政府层面。

(12月18日《大河报》)



漫画 闵汝明

### 讨口彩换不来发展红利

无论是在当地人眼里，还是在外界看来，“人工天河”红旗渠的名气都盖过了林州，这是引发此事的导火索。

这几年，城市“改名易姓”风起云涌，且无一例外打着“为发展”的旗号。其中不乏有云南中甸更名香格里拉、四川灌县改成都江堰市的成功案例，但也有安徽徽州更名为黄山市的失败样本，这被认为抛弃了原地名中的文化底蕴。

应看到，一个生机勃勃的城市，不是靠名字“讨口彩”来谋得发展红利的。譬如深圳，本意不过是“很深的水沟”，却通过不断地改革创新，把特区打造成了“高速发展”的代名词。

再者，即使城市换了个“马甲”，可历史还是那个历史，文化还是那个文化，不

但难以一改出名，反而在“牵一发而动全身”中，要付出高昂的经济成本和社会代价。一者，当地的路牌地标、通信设施、居民信息等都要“旧貌换新颜”，没几个亿恐怕很难搞定；二来，全国各地涉及此名的标识、地图、公共设施也要作相应的修改，面之广、量之大，成本更是无法估量；三则，公众适应新的城市名有一个漫长的过程，在这中间，如果老地名彻底丢弃，新地名模糊不清，反而会弄得人们一头雾水。

并且，如果改名后一切照旧，也是难以“引凤”助推发展的。把“取之于民，用之于民”的公共财政花在意义并不大的改名上，怎能经得起历史和公众的拷问？

徐剑锋

### 以宽容心看待城市改名

我们不妨以更加宽容的心态来看待城市改名。

首先，我们不得不承认，虽然红旗渠只是林州市境内的一条“人工天河”，但若论名气，却不是林州市所能比拟的。换言之，如果把“林州市”改名为“红旗渠市”，无疑可以大大提升城市的知名度和认同度，不管是对于以后的招商引资，还是发展旅游业，都大有好处。

这方面成功的例子确实不少。比如早已成为国内外著名旅游城市的张家界市，其改名的原因就是境内有闻名遐迩的张家界森林公园。借助这一得天独厚的条件，改名后的张家界市在旅游方面更上一层楼，不管是政府还是百姓，都获益多多。

作为缺乏地方资源和特色的林州市，想借鉴其他城市的成功经验，也是可以理解的事情。

要改名，必然会有成本，这也是引起外界质疑的主要原因。但对于这个问题我们既要学会算账，也要学会以发展的眼光来看待。所谓算账，就是估算一下改名所带来的各种经济成本和社会成本，是不是当地政府和所能承担的；所谓发展的眼光，就是要看到改名后城市的发展前景，所获得的经济效益和社会效益，是不是比现在付出的改名成本多得多。如果这两个问题的答案都是肯定的，那么改名应该就是一件“划得来”的事情，就应该被提上政府和民意的议事日程。

苑广阔

一项涉及南京林业大学的城市规划近日成为网络热门话题。在规划方案中，相关部门欲将该大学校内主干道拓宽成为城市支路，遭到师生广泛抵制。南京市规划局回应，方案在社会意见未达成一致前不会实施，该局领导还就规划设计前未进行事先调研，未与相关单位充分沟通的做法表达了歉意。

(12月18日《南方都市报》)

点评：城市规划皆有成本，包括决策成本和外部成本，前者是人们花在讨价还价、协商争议上的时间与心力；后者是对社会造成的困扰或伤害。最好的规划，是让两种成本相加之后总成本最小。遗憾的是，一些地方的规划者往往只顾省事，减少决策成本而罔顾社会成本。

最近厦门思明区一些家长抱怨，学校为了迎接检查，要求书本书皮得“清洗”跟新书一样，铅笔不能长短不一等，不少家长为此彻夜“清洗”课本。思明区教育局回应，学习习惯检查并不是比整洁，有些学校曲解了“课本、作业本干净整洁，批注、笔记符号规范”的检查要求用意。

(12月18日《厦门日报》)

点评：学校之过自然不必说，教育局这样的检查也没必要。只要学生把书读进去了，课本、批注、笔记怎么样有关系吗？这也算是一种行政洁癖，对此学校估计也有一肚子的怨气。

12月15日上午，浙江台州一辆开往台州椒江中心医院的公交车到达椒江三官堂站时，一位78岁的老爷爷3800元救命钱被邻座偷走。对面女孩在公交车上拍下视频，但事发时不敢声张，事后已报案。不少网友对女孩的阻止表示愤怒。

(12月18日《新京报》)

点评：老人钱被偷让人愤怒，但女孩当面阻止，未必不会带来人身伤害，比较金钱，人的安全更珍贵。这么说，并非不提倡见义勇为，而是指对普通人的胆怯要有理解和宽容之心。并且，她拍下视频报案，何尝不是一种帮助。



关注“志明有话讲”，请扫描二维码，或搜索添加同名公众号。

来稿请投邮箱  
wj1@cnnb.com.cn